
 باسمه تعالی

 

 13/10/1402       خ آزمون:ـتاری نام ونام خانوادگی:

 صبح   8      ساعت برگزاری:    دوره متوسطه دوم

 دقیقه   90           مدت آزمون: معاونت آموزش 1زیست نام درس:  

 صفحه   4          تعداد صفحه:  1402-1403سال تحصیلی نوبت اول  امتحانات هماهنگ    تجربیرشته:   دهمپایه 

1 

 

 بارم .دیسیبرگ بنوپاسخ سوالات را به صورت کامل در پاسخ زیدانش آموز عز فیرد

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را با کلمه درست یا نادرست بنویسید. 1

 در ساختار خود هستند. Hو  C ،Oهای ها و لیپیدها دارای نسبت نامساوی از اتمالف( کربوهیدرات

 های متصل به غشا را مشاهده کرد.توان کربوهیدراتب( در غشای یاخته جانوری، فقط در سطح خارجی می

 باشد.می است که حرکت کرمی در آن قابل مشاهده ج( در مسیر لوله گوارش، مری اولین اندامی

 های غده معده توانایی ترشح بیکربنات به سمت فضای معده را دارند.د( برخی از انواع یاخته

   دهد.ها را کاهش میچگال، احتمال رسوب کلسترول در دیواره سرخرگ( زیاد بودن لیپوپروتئین پرچگال نسبت به کمـه

 شوند.فاوتی از پروتئین هموگلوبین متصل میهای متاکسید به جایگاهدیمونواکسید و کربنو( گاز کربن

 توان با لمس کردن از یکدیگر متمایز کرد.ها را میها و سرخرگز( در تشریح شش گوسفند، نایژک

 ح( در حال حاضر بنا به دلایل متعدد در کشور ما امکان پیوند قلب مصنوعی برای افراد وجود ندارد. 
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 کلمه مناسب پر کنید.در هر عبارت جای خالی را با  2

ها پروتئین .................... اند با انتقال ژن بزهایی تولید کنند که در شیر آنالف( پژوهشگران مهندسی ژنتیک توانسته

 شود.ساخته می

حی ب( به تازگی در نوعی روش تشخیص و درمان بیماری به نام .................، پزشکان از اطلاعات دنای فرد برای طرا

 برند.روش تشخیصی و درمانی ویژه وی بهره می

........... ترشح به نام ........... ای شکل لوله گوارش انسان نوعی ماده غیرمعدنیهای دیواره اندام کیسهج( بزرگترین یاخته

 کنند.می

............. تا مخرج  های عصبی که تنظیم کننده تحرک و ترشح در دستگاه گوارش انسان هستند ازهای یاختهد( شبکه

 وجود دارند.

 آید.( محلول برم تیمول بلو رقیق در مجاورت گاز کربن دی اکسید به رنگ ................ در میـه

............. نام د .....آینهای ساختاری آن به حساب نمیها که از یاختههای ایمنی حاضر در محل حبابکو( نوعی از یاخته

 دارند.

 گویند.ها خارج کرد .................... میتوان از ششقدار هوایی که پس از یک دم عمیق و با یک بازدم عمیق میز( به م

 شود.ح( اولین مرحله از مراحل چرخه ضربان قلب، ...................... نامیده می

 

 ادامه سوالات در صفحه دوم
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 انتخاب کنید.در هر مورد کلمه مناسب را از داخل پرانتز  3

داشتن یک یا چند هسته  –ای، )تحریک شدن توسط بافت عصبی های ماهیچهالف( ویژگی مشترک همه انواع یاخته

 مرکزی( است.

 شود.تامین می ATPمعمولا( از  –ب( انرژی لازم برای جابجایی مواد به روش انتقال فعال )همیشه 

   باشد، به این معنی هست که فرد دارای 3۰تا  2۵بین ای ساله 2۵ج( در صورتی که شاخص توده بدنی فرد 

 اضافه وزن( است. –)وزن مناسب 

محیط لوله  pHتواند دهد مید( ترشح نوعی هورمون از اندامی که جذب اصلی دستگاه گوارش بدن انسان را انجام می

 کاهش( دهد. –گوارش را )افزایش 

 همه( جانوران فاقد توانایی لازم برای ساخت آنزیم تجزیه سلولز هستند.  –( )اغلب ـه

 تواند در مواقع لزوم مدت زمان دم را تنظیم کند.پل مغزی( می –و( مرکز تنفس در )بصل النخاع 

ای متصل های ماهیچهبعضی( از یاخته –های کلاژن موجود در قطورترین لایه ساختاری قلب به )بسیاری ز( رشته

 هستند. 

با فاصله زمانی( انجام  –ح( پس از تحریک گره دهلیزی بطنی قلب انسان، ارسال پیام به درون بطن )بدون وقفه زمانی 

 گیرد.می
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 یابی حیات به سوالات زیر پاسخ دهید.در رابطه با سطوح سازمان 4

  ؟کندمیبار نقش عوامل غیرزنده محیط را برموجودات زنده بررسی رای اولینیابی حیات بالف( چندمین سطح سازمان

 سازگان دو جمعیت از یک گونه خاص را در خود جای داده باشد؟ب( آیا ممکن است یک بوم

 یابی لازم است؟ج( برای درک اثرگذاری دستگاه گردش مواد بر بدن انسان، بررسی چند سطح از سطوح سازمان

7۵/۰ 

 های زیر پاسخ دهید.ها به پرسشهای مشترکی دارند، در رابطه با این ویژگیجانداران زنده ویژگی همه ۵

 الف( هدررفت انرژی دریافتی جانداران به چه صورت قابل مشاهده است؟

 های ضخیم گیاهان بومی مناطق خشک بیانگر کدام ویژگی حیات است؟ب( پوستک

 گذارد؟ ای که دارای حفره دهانی است کدام ویژگی این جاندار را به نمایش مییاختهج( تقسیم نوعی تک

 شود؟د( مطابق شکل زیر، هومئوستازی برای کدام شماره محیط تعریف می
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 .دیپاسخ ده ریز یهابدن انسان، به پرسش یوندیپ یهادر رابطه با انواع بافت 6

های کلاژن موجود در این بافت از پیوستن چه واحدهایی )مونومر( به یکدیگر تشکیل های کشسان و رشتهرشته الف(

 شوند؟می

 تواند هسته نزدیک به غشا داشته باشد؟ب( کدام نوع بافت پیوندی می

 است یا بیشتر؟ ای در بافت پیوندی متراکم نسبت به سست کمترج( میزان ماده زمینه

 

7۵/۰ 

 ۵/۰ سازگان به چه چیزی بستگی دارد؟سازگان را تعریف کرده و بنویسید این خدمات در هر  بومدمات بومخ 7
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 کند به سوالات زیر پاسخ دهید.ها را آغاز میدرباره اندامی از دستگاه گوارش انسان که گوارش پروتئین 8

 ای چسبیده است؟ماهیچهالف( در این اندام لایه زیرمخاط از سمت خارج به کدام لایه 

 های آن؟های این اندام بیشتر است یا تعداد مجاری غدهب( تعداد مجاری حفره

 آید؟ج( کدام بخش لوله گوارش گاو، معادل دقیق این اندام به حساب می

7۵/۰ 

سیاهرگ باب کبدی ها برای بازگشتن به قلب، ابتدا به دهد که خون آنهایی را نشان میجدول زیر اطلاعات اندام 9

 را با عبارات مناسب کامل کنید. الف، ب و ج ریزند. جاهای خالیمی

 

 ویژگی خاص نام اندام

 سیاهرگ اصلی .... عدد..الف(     دارای .... معده

 رودهسیاهرگ مشترک با راست ........کولون .....  ب(

 عدم حضور اندام در دستگاه گوارش .............          ج( 
 

7۵/۰ 

 های زیر پاسخ دهید.های گوارشی در جانداران مختلف، به پرسشدر رابطه با تنوع سامانه 1۰

 الف( مساحت غشا در واکوئل گوارشی پارامسی بزرگتر است یا واکوئل غذایی آن؟

 کنند؟های غذایی را دریافت میهای حفره گوارشی هیدر، به چه روشی ذرهب( یاخته

 کدام سطح پشتی یا شکمی بدن جانور قرار گرفته است؟ج( مخرج ملخ در 

 کند؟های خورده شده به گوارش غذا کمک میریزهخوار، به کمک سنگد( کدام بخش از لوله گوارش پرنده دانه

 کند؟( کدام بخش معده چهارقسمتی گوسفند محتویات را تا حدودی آبگیری میـه

2۵/1 

   های زیر پاسخ دهید.به پرسشدر رابطه با روده باریک انسان،  11

 کنند؟ها را به واحدهای سازنده تبدیل میها در این اندام، پروتئینالف( کدام آنزیم

 ب( در کدام بیماری بر اثر پروتئین گلوتن پرزها و ریزپرزهای روده امکان تخریب دارند؟

 شوند؟جذب محیط داخلی بدن نمی ها از طریق شبکه مویرگی موجود در هر پرز این اندامج( کدام مولکول

 های حلقوی این اندام اندازه یکسان دارند یا با یکدیگر متفاوت هستند؟د( چین

2۵/1 

 برای موارد گفته شده ذیل، دلیل علمی بیاورید. 12

 تر است.الف( هنگام تشریح شش گوسفند، بریدن نای از بریدن نایژه ساده

 شوند.کامل از هوا خالی نمیها در حالت بازدم، به طور ب( شش

 ها، بافت پیوندی عایق وجود دارد.ج( در محل ارتباط ماهیچه دهلیزها و بطن

 

۵/1 

 های زیر پاسخ دهید.در رابطه با تنفس آبششی جانداران مختلف، به پرسش 13

 کند؟یاخته باید عبور بدن از چند لایهترین آبشش، گاز اکسیژن برای ورود به مایعات الف( در جاندار دارای ساده

 اند؟های آبششی بر روی چه ساختاری قرار گرفتههای تیغهب( در ماهی گروه

 داران دارای تنفس آبششی در زندگی خود هستند؟ج( کدام گروه از مهره
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 های مطرح شده پاسخ دهید.با توجه به تصویر آزمایش زیر به پرسش 14

 شود؟ظرف دیده میالف( هنگام بازدم حباب هوا در کدام 

ب( در صورتی که در این آزمایش از نشانگر آب آهک استفاده شود، رنگ آب درون دو ظرف ابتدای آزمایش چگونه 

 است؟

 ج( چرا در نهایت هر دو ظرف تغییر رنگ نشان خواهند داد؟
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 هادی دستگاه تنفس انسان به سوالات زیر پاسخ دهید.درباره بخش  1۵

 الف( نایژه اصلی کدام سمت بدن دارای طول بیشتر و قطر کمتر است؟

 ب( کدام بخش از دستگاه هادی امکان تنظیم هوای ورودی یا خروجی را دارد؟

 کند؟نمیدار کمکی به بیرون راندن ذرات خارجی به دام افتاده ج( در چه افرادی مخاط مژک

7۵/۰ 

 های زیر پاسخ دهید.در رابطه با ساختار و عملکرد قلب انسان به پرسش 16

 شوند؟الف( مجموعا چند دسته تار تخصص یافته از گره سینوسی دهلیزی خارج می

 ریزد؟ گیرد ابتدا به کدام حفره قلب میب( خون سیاهرگی که از کبد منشأ می

د( سرخرگ آکلیلی در کدام باشد؟های سینی به چه صورت میر قلب، وضعیت دریچهنوا Pج( لحظه پایانی ثبت موج 

 سمت قلب دارای سه انشعاب اصلی است؟

 کند یا گنگ؟ها صدای واضح ایجاد میهای ابتدای سرخرگ( بسته شدن دریچهـه

2۵/1 

های ششی کمک کند، با توجه به این تواند به تحلیل بیماریدهد که تحلیل آن میشکل زیر نموداری را نشان می 17

 نمودار به سوالات زیر پاسخ دهید.

 شود چیست؟الف( نام دستگاهی که این نمودار به کمک آن رسم می

 لیترچند میلی1ب( در یک فرد معمولی هنگام ثبت نقطه 

 وجود دارد؟ها هوا درون شش 

 

 هایبر ماهیچه ای اضافهچه ماهیچه 2ج( هنگام ثبت نقطه 

 اصلی تنفس در حال انقباض است؟

 
 

7۵/۰ 

 شود؟الف( انشعاب سوم نای گوسفند به کدام شش آن وارد می 18

 شوند؟های ارتجاعی در کدام بطن قلب دیده میای و طنابهای ماهیچهب( برآمدگی

 ها برابری هستند؟گوسفند دارای تعداد بخشج( آیا شش راست و چپ 

۰/7۵ 

 2۰ مجموع بارم 

                                                        .دموفق باشی

a b 


